Эссе «Моя педагогическая философия».

Учитель – свеча, которая светит другим, сгорая сама.

  (Джованни  Руффини)

      Четыре свечи спокойно горели и потихоньку таяли... Было так тихо, что слышалось, как они разговаривают.

       Первая сказала:

 – Я –  спокойствие. К сожалению, люди не умеют меня сохранить. Думаю, мне не остается ничего другого, как погаснуть! 

И огонек этой свечи погас. 

      Вторая сказала:

 – Я –  вера, к сожалению, я никому не нужна. Люди не хотят ничего слушать обо мне, поэтому нет смысла мне гореть дальше.

 Подул легкий ветерок и загасил свечу.

     Опечалившись, третья свеча произнесла:

 – Я любовь, у меня нет  больше сил гореть. Люди не ценят меня и не понимают. Они ненавидят тех, кто любит их  больше всего, – своих близких.

 И эта свеча угасла… 

      Вдруг... В комнату зашел ребенок и увидел три потухшие свечи. Испугавшись, он закричал: 

– Что вы делаете?! Вы должны гореть – я боюсь темноты! Произнеся это, он заплакал. Тогда четвертая свеча сказала: 

– Не бойся и не плачь! Пока я горю, всегда можно зажечь и другие три свечи: я – надежда.
Теплое осеннее утро. Солнечный луч осторожно пробирается сквозь шторы, робко освещая комнату. За окном хлопья легкого тумана путаются в пожелтевшей листве. Прекрасно начинается день! Надо привести себя в порядок, очень важно хорошо выглядеть – много любопытных глаз будут смотреть на меня сегодня и не пропустят ни одной мелочи. Вот они – диски, ноты, конспекты, приготовленные накануне, главное – ничего не забыть…  Пора!

 По дороге в школу размышляю: «Интересно, как воспримет сегодня 7 «Б» симфонию П. И. Чайковского?  Ведь это сложный жанр, в нем множество образов, экспрессия чувств, богатство тембрового и гармонического колорита. Симфония – это своеобразное отражение жизни человека, выраженное в звуках. Как донести до юного слушателя все это многообразие? Как сделать так, чтобы и мои ученики услышали в этой музыке частичку себя?»
Листья приятно шуршат под ногами, словно аккомпанируют в мажоре хорошему настроению. Вот уже и знакомые двери. Я подхожу к школе и чувствую, как меняется ритм биения моего сердца.
 Я – учитель музыки. Когда я сделала этот выбор?   Сколько себя помню, я всегда хотела стать учителем, правда меня привлекали три предмета: английский язык, литература и музыка. И все же, почему именно музыка? 
С раннего детства я любила петь. Вспоминаю, как вместе с друзьями устраивали импровизированные концерты,  где пели песни и танцевали, а нам дружно аплодировали зрители. А однажды мама привела меня в музыкальную школу, и там я  познакомилась с необыкновенным человеком Еленой Михайловной Васяткиной, которая стала моим педагогом по фортепиано. Добрый, удивительно искренний человек, она буквально заворожила меня с первых же уроков. Вот тогда я и определилась, кем стану: учителем музыки. И далее вся моя жизнь была связана только  с музыкой.  

Бежит  время,  стремительно меняется общество, меняются жизненные приоритеты,  ценности, меняется и облик  школы.
Сегодня государство ставит перед современной школой множество задач, среди которых развитие творческой личности, ее самостоятельности и инициативы, поддержка одаренных детей, особое внимание направлено на духовно–нравственное развитие подрастающего поколения.

На протяжении многих веков одним из универсальных средств нравственного воспитания была  и остаётся музыка.  О пользе музыки и ее положительном влиянии на психику и интеллект известно с древнейших времен. В Древней Греции музыкальному искусству отводилась главенствующая роль в воспитании. Великий Аристотель подчеркивал не только педагогическое, но и терапевтическое значение музыки, считая, что музыка через катарсис («душевное очищение») снимает тяжелые психические переживания.

В процессе исторического развития музыка  выступает как хранитель нравственно–эстетического опыта человечества. Занятия музыкой  во многом способствуют общему психическому, нравственному, творческому развитию ребёнка, раскрытию  его способностей, индивидуальности, появлению   духовных потребностей, формированию эмоционально–эстетического отношения к действительности. 

В. Астафьев в своей книге  говорил о музыке так: музыка заставляет нас радоваться и плакать, учит сопереживать и выражать эмоции, помогает видеть доброту и воспитывает искренние чувства, побуждает человека находить хорошее в своей душе. Музыка учит чувствовать, побеждает равнодушие, открывает душу навстречу добру –  и в этом и есть ее сила.

Звонок. Отодвигаю от себя все личные заботы. Теперь только я, музыка  и мои ученики. Какие все разные: озорные и задумчивые, серьезные и внимательные! Глаза одних выражают настороженность, других – интерес, третьих – надежду, а чьи–то – пока равнодушие. У каждого свой особый мир, который нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться и зазвучать. 
Я вновь пытаюсь угадать, на что сегодня настроен каждый ученик, пришедший ко мне на урок, что для него является главным, какая мелодия звучит у него в душе. Порой, наши партии – их и моя – диссонируют. Но, вот появляются робкие интонации, созвучные с главной темой, крепнут, развиваются до размеров сольного фрагмента, подхватывают друг друга, вторят, переходят в уверенное, гармоничное тутти
…  И звучит, звучит наша симфония, где мелодия каждого сердца неповторима и уникальна, но которую не вычеркнешь из общей партитуры, не исключишь из общего звучания.
И вот, оно, таинство! Начинается процесс совместного творчества. «Со–творчество» – какой глубокий смысл таится в этом слове! Мы -  вместе, мы – единомышленники,  мы творим, стремимся, переживаем,  мы – за одно! 
Ребенок «дышит» воздухом творчества: он хочет рисовать, петь, сочинять – главное не спугнуть эту способность его души, помочь ему раскрыться!  Больше свободы, фантазии, творчества! Ведь творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение. Творчество по природе своей основано на желании сделать что-то, что до тебя еще никем не было сделано, или хотя то, что до тебя существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше.

Иначе говоря, творческое начало в человеке – это всегда движение вперед, к лучшему, к прогрессу, совершенству и, конечно, к прекрасному. Вот такое творческое начало музыка и воспитывает в человеке, и в этой функции она ничем не может быть заменена.

По своей удивительной способности вызывать в человеке творческую фантазию музыка занимает, безусловно, значимое место среди всех многообразных элементов, составляющих сложную систему воспитания человека. А без творческой фантазии не сдвинуться с места ни в одной области человеческой деятельности.

Нередко от родителей можно услышать такие слова: «Ну зачем он тратит дорогое время на сочинение стихов – у него нет никакого поэтического дара! Зачем он пытается сочинять какую-то музыку – ведь это не музыка, а чепуха какая-то получается!»

Какое во всех этих словах огромное педагогическое заблуждение! В ребенке надо обязательно поддерживать любое его стремление к творчеству, какими бы наивными и несовершенными ни были результаты этих стремлений. Ведь за этой наивностью, нескладностью кроются искренние и потому самые истинные творческие устремления ребенка, самые подлинные проявления его хрупких чувств.

Ребенок, может быть, не станет ни художником, ни музыкантом, ни поэтом, но, возможно, станет отличным математиком, врачом, учителем или рабочим, и вот тогда самым благотворным образом дадут о себе знать его детские творческие увлечения, добрым следом которых останется его творческая фантазия, его стремление создавать что-то новое, свое, лучшее, двигающее вперед дело, которому он решил посвятить свою жизнь.

Об огромной роли искусства, творческой фантазии в развитии научного мышления свидетельствует хотя бы тот факт, что значительная часть научно-технических проблем выдвигалась сначала искусством, а уже потом, часто через столетия и даже тысячелетия, решалась наукой и техникой.

Каждый урок музыки – это особенная, неповторимая встреча с искусством. Современный опыт ведения урока в школе показывает, что учитель может быть творцом только тогда, когда ежеминутно связывает неразрывной нитью  сыгранное, пропетое, услышанное или высказанное со своим внутренним миром, со своим отношением к звучащему, со своим жизненным опытом.

И здесь велика роль музыкальных произведений. Ведь в процессе освоения музыкальных произведений у детей возникают такие качественные изменения, как умение рассказывать о своих впечатлениях, стремление выразить их в творческой деятельности; уловить главное в художественном произведении; развиваются такие  качества,  как доброта, сочувствие, сопереживание, справедливость; зарождается желание строить  межчеловеческие отношения на эмоционально–положительной основе.

Так вырабатывается гражданская и эстетическая позиция, формируется художественный вкус. По моему глубокому убеждению, музыкальное воспитание  не ограничивается только рамками урока. Большую помощь оказывают внеклассные мероприятия. Во время внеурочных занятий я стараюсь быть для ребят наставником и одновременно участником коллективной творческой работы.  Мы вместе радуемся общим успехам и учимся справляться с неудачами.  Обсуждаем позитивную сторону неудач, ведь каждая неудача – это ступенька к совершенствованию. 
Я счастлива, когда вижу, как «зернышки»  прекрасного  постепенно прорастают в моих ребятах, которые, я верю, вырастут  людьми ищущими, творческими, нравственно и духовно богатыми.

Быстро летит время. Вот и  закончился  последний урок. Уставшая, но довольная, не спеша, выхожу в прохладный осенний вечер. Вспоминаю детали урока и улыбаюсь: 7 «Б» сегодня порадовал. Вспоминаю отдельные моменты урока:
- Ребята, сегодня, мы услышим, как звучит удивительная  симфония П. И. Чайковского и постараемся понять, что это за музыка, - сообщаю я.

-Мы такую музыку не слушаем, неинтересно,  – заявляют мне семиклассники. 
-Давайте, все–таки попробуем, – не сдаюсь  я.
И вот звучит музыка. Наблюдаю за ребятами.  Надо же! – думают, интересуются, слушают, а некоторые не просто слушают, а слышат! И улыбка появляется, и светлеют глаза…  
- А музыка – приятная, послушать можно! Так хорошо на душе! А повторите еще раз, как она называется?  – раздаются голоса.

Вот оно – все–таки получилось достучаться! Значит, могу, умею, занимаю свое место! Значит,  день  прожит не зря! Так трудно было к этому прийти, но результат того стоит. 

В душе появляется умиротворение, надежда и вера в то, что мои уроки помогут раскрыть в душах детей истинную МУЗЫКАЛЬНОСТЬ,  не только в смысле хорошего слуха и правильного интонирования, а в смысле музыкальности души: тонкой восприимчивости ко всему происходящему, эмоциональной отзывчивости, чуткости к чужим проблемам,  искренности и открытости в своих чувствах.

Уроки музыки вводят детей в мир большого музыкального искусства, учат их любить и понимать музыку во всем ее богатстве, иначе говоря, ненавязчиво воспитывают в детях музыкальную культуру, как часть  всей их духовной культуры. С каждым годом все яснее становится, что взгляды детей на музыку неотделимы от их взглядов на жизнь вообще. И поэтому моя  задача  как учителя – помочь формированию этих взглядов. 

Листья шуршат под ногами, а я иду и думаю: в современных реалиях очень непросто быть учителем.  Жалею ли я о своем выборе? Не лучше ли было выбрать другую профессию? И понимаю, что – нет. Любовь к детям, их любовь ко мне, взаимопонимание, увлеченность любимым делом, ощущение того, что я нужна этим детям, что им со мной интересно, - все это является хорошим стимулом, помогает преодолеть трудности, возникающие на моем жизненном пути. 

Верю в каждого своего ученика. Надеюсь, что у меня получится воспитать в своих учениках доброту, мудрость, научить видеть прекрасное вокруг, быть чуткими к чужим проблемам, искренними и открытыми в своих чувствах. 
Быть может, задача и не из простых, но у меня все получится, ведь со мной  мощный союзник – Музыка, а  сила музыки огромна. 
Я люблю свой предмет,  бесконечно люблю свою школу, искренне отношусь к своим коллегам и верю, что у моей профессии большое будущее.
Мне неизвестно, кем станет каждый из моих учеников в будущем, главное для меня сейчас – дать им раскрыться в настоящем. И пусть многие из них не будут музыкантами и даже выберут профессии, далекие от искусства, но я верю, что они вырастут хорошими людьми, ведь  всем им придется сочинять собственное произведение – симфонию, симфонию своей жизни…
И пока горит свеча  Надежды, я верю, что когда-нибудь  с радостью и гордостью за своих учеников  скажу: «Все–таки моя профессия – лучшая в мире»!
Комбарова Ольга Викторовна, учитель музыки  МБОУ «ООШ» г. Котовска, Тамбовской области.
� Тутти - (итал.  tutti – все) - исполнение музыки всем составом оркестра.





