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Работая над докладом к августовскому педсовету, я увидела высказывание, которое показалось мне интересным, и которым я хотела бы  поделиться с вами:
Расскажи мне – и я забуду.

Покажи мне – и я запомню.

Вовлеки меня – и я научусь. 

(восточная мудрость)
Важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. 

В настоящее время разрабатываются новые концепции общего образования и воспитания школьников. Чрезвычайно остро стоит проблема развития нравственной и духовной культуры общества, и в связи с этим совершенно очевидна необходимость обращения школы к искусству как одному из важнейших средств раскрытия нравственного и духовного потенциала личности, стимулирования его развития. 

Именно поэтому, при всем разнообразии направлений работы современной школы, с большой настойчивостью утверждается тезис о важности музыкального воспитания всех детей без исключения. О значении музыкального искусства для развития общих психических свойств учащихся (мышления, воображения, внимания, памяти, воли), воспитания эмоциональной отзывчивости, душевной чуткости, нравственно-эстетических потребностей, идеалов, то есть формирования всесторонне развитой личности. 

На протяжении всей истории человечества музыка занимала одно из основных мест как система формирования личности. Она рассматривалась как часть мироздания, подчиненная всеобщим законам Вселенной: “За
коны вселенной — законы музыки”.
Музыка в семье искусств занимает особое место, благодаря ее непосредственному комплексному воздействию на человека. Сила музыки велика – подтверждением тому являются специальные исследования, которые показали, что музыка влияет не только на психику и физиологию человека, но и способна настроить человека на восприятие окружающего мира, вызвать определенные чувства и эмоции. Музыкальное искусство является неотъемлемым фактором познания истины, добра и красоты, воспитания творческого мышления. Специфика воздействия музыки на человека связана прежде всего с развитием его эмоциональных и духовно-нравственных качеств.

 Урок музыки – это урок искусства, способный не только дать определенные знания, но и вовлечь в творческий процесс. И это значит, что музыка определяет все происходящее на занятиях: характер общения учителя с учащимися, методы, приемы донесения музыкального материала, логику организации занятия. Разрабатывая свои уроки музыки, я тщательно продумываю драматургию  урока, учитываю возрастные особенности  и музыкальные способности учащихся, внимательно просматриваю и проигрываю музыкальные произведения. И, никогда, ни один урок в параллели не проходит одинаково. Ведь как нельзя дважды войти в одну реку, так нельзя провести два совершенно одинаковых урока.
Уроки искусства хороши тем, что знакомят учащихся с самым разнообразным музыкальным репертуаром, включающим музыку всех стилей, направлений и эпох. Если в результате такой работы учащиеся научатся получать от музыкальных занятий радость и эмоциональное удовлетворение, то многие из них пронесут любовь к музыке через всю жизнь. 

Музыкальное искусство в силу своей природы позволяет познать, эмоционально пережить явления окружающего мира, жизненные события, которые отражает музыка. Музыка выдвигает на авансцену роль восприятия, которое основано на активном пробуждении в слушателе эмоций, мыслей, миропонимания; будит в нем ассоциации с событиями собственной жизни, позволяет пережить всю гамму чувств испытанных им ранее.
 Музыка обращена ко всем и к каждому. Ее взаимосвязь с личностью чрезвычайно глубока и дифференцирована. Развивающаяся социализация личности ребенка требует углубления содержания музыкально-эстетического воспитания, призванного стимулировать духовные потребности личности с опорой на нравственно-смысловой контекст музыкального содержания. Воспитательная функция музыки определяется как процесс и результат взаимодействия музыкального искусства с общественным и личностным сознанием. Оно осуществляется в соответствии с нравственно-эстетическим идеалом общества на каждом из этапов его социокультурного развития. 

Музыка не диктует конкретных поступков, но от нее во многом зависит, какие силы она придаст в жизни, что высвободит, а что оттеснит в глубь сознания.
Моя цель – вовремя увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке все самое лучшее, что в нем есть, дать импульс к развитию его личностных качеств через соприкосновение с искусством. Свои уроки я стараюсь спланировать так, чтобы каждый ребенок смог попробовать себя реализовать, проявить свои личностные качества. Кто-то эмоциональней раскрывается во время игровых моментов урока, кому-то удается проявить себя в процессе пения. Большинство же ребят активнее проявляет себя во время выполнения творческих заданий, направленных на побуждение детей к более активной самореализации. Какие же творческие задания я использую на своих уроках? 

· Звукографика (письменная)-  графическое изображение  мелодии;

· Ритмопластика  - движения под музыку
· Бег ассоциаций  - ассоциирование звучащей музыки с явлением природы; с жизненными ситуациями; с живописью; знакомым стихотворением. 
· Актуализация субъективного опыта (свободное обсуждение характера услышанного произведения , сравнение и передача впечатления о музыкальной композиции).
· Загадко-творчество (разгадывание загадок о музыкальных терминах)

· Музыкальное рисование (изображение музыкального образа посредством рисования)
· Интонирование в заданном образе (эмоциональное пение в соответствии с характером песни)
·  Игровые ситуации (музыкально-дидактические игры)

· Театрализация (инсценировка песен)
·  Ритмизация текстов (произношение текстов без музыки в определенном ритме)
· Игровая импровизация (физкультминутка) 

За сравнительно небольшой период моей работы в школе я успела убедиться в том, что работа по раскрытию личностных и творческих качеств учащихся выходит далеко за рамки урока.  Ведь именно  внеурочная деятельность более всего стимулирует творческую активность не только детей, но и учителя в поиске  средств и способов развития учащихся, имеющих наибольшие способности к музыке, что позволяет выявить наиболее талантливых детей и в дальнейшем содействовать их целенаправленному развитию.  
В 2009 - 2010 году в школе были проведены такие  мероприятия как: смотр строя и песни; конкурс  военно-патриотической песни, которые помогли не только  раскрыть творческий потенциал детей, но и увидеть их музыкальные способности.  В процессе подготовки песенного материала на уроках музыки мною были отмечены интерес,  большое желание и готовность большинства  ребят к публичному выступлению, что,  несомненно, является важным стимулом  для самореализации учащихся. Порадовало то, что практически в каждом классе есть поющие дети, многие из которых проявили себя в сольном выступлении.  Это звездочки нашей школы. Это Ботова Арина, Попова Ангелина, Леонтьева Настя, Звонарева Мария, Березина Настя, Черемухин Ян,  Бурашникова Алина и многие другие. 
В новом учебном году я планирую продолжить работу  по выявлению музыкально - одаренных детей, а также по возможности буду проводить индивидуальную работу, которая будет  способствовать творческому развитию учащихся и побуждать их к более активной самореализации: участию не только в школьных мероприятиях, но и в мероприятиях городского, областного и всероссийского уровня. 
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